О роли руководителя  в формировании морально-психологического

климата коллектива.
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                                                                                Он –образованный для всех,
                                  он- одно из светлых явлений в том уголке , где он живет;
                                    он- источник, он- естественный распространитель света

                                                                             и ,вообще ,добра в своем уголке.

                                                                                                           (Н.А. Рубакин)

       В рыночных условиях становится очевидным, что высокое качество жизни  обеспечивается качеством образования ,которое  зависит  от многих факторов : профессионализма  преподавателей, качества учебного процесса, качества материально-технической базы и ,что очень важно, качества системы административного управления.
   Человек как личность формируется и действует в трудовом коллективе . Здесь концентрированно реализуются и развиваются в процессе межличностных, официальных и неофициальных деловых взаимоотношений мораль, духовные и материальные ценности современного общества.        Важнейшей проблемой в изучении социально-психологического климата коллектива является выяснение факторов, которые его формируют. Социально- психологический климат определяется многими факторами, но существенную роль в формировании морально- психологического климата       играет деятельность руководителя, охватывающая все сферы жизни коллектива.[4,с. 5]
    Во-первых, руководитель осуществляет административные функции, от него в той или иной мере зависят подбор кадров, поощрение или наказание членов коллектива, продвижение их по службе, что, естественно, сказывается на самочувствии каждого работника и коллектива в целом. 
Во-вторых, в его обязанности входит организация труда работников, а этот фактор прямо сказывается на социально-психологическом климате. 

В-третьих, руководитель коллектива выступает как воспитатель. Его задачей является формирование таких качеств у члена коллектива, которые обеспечивают активную, дружную и производительную работу.
     Таким образом, руководитель оказывает влияние практически на все факторы, определяющие социально-психологический климат коллектива. Ведущую роль в формировании климата играют качества личности и стиль деятельности  руководителя.

     Руководителю необходимо знать психологию каждого работника, его индивидуальные особенности и возможности, чтобы искусно управлять коллективом 
   В положительном типе руководителя коллективом сочетаются высоко развитые нравственные и деловые качества с научным дарованием. Такой руководитель  - это, как правило, талантливый работник, отличающийся богатством и оригинальностью идей. Его заслуженный авторитет способствует созданию благодатной почвы для работы всего коллектива. Чрезвычайно ценны  его организаторские способности, т. е. умение сплотить членов коллектива, увлечь их своими научными идеями и деловой активностью. Такой руководитель умело раскрывает перспективы в работе, вызывая тем самым «завтрашние радости» (А.С. Макаренко); он учитывает индивидуальность каждого работника, формируя у него личную заинтересованность в научной и учебной работе ;  правильно выбирает средства морального стимулирования сотрудников. Руководитель данного типа обычно непреклонен, но тактичен в требованиях. 
     Не менее важны морально-волевые качества руководителя, такие, как личная ответственность за свою собственную и коллективную деятельность, доброжелательное отношение к каждому, умение понять сотрудника, учесть обстоятельства его жизни, личные возможности и индивидуальные особенности.[2 ,с. 7]
     Благодаря духовному богатству и моральной чистоте руководитель завоевывает огромный авторитет, который оказывает действенное влияние на поведение и деятельность каждого члена коллектива. При таком руководителе устанавливается стабильный положительный климат, так как создаются оптимальные условия для работы и взаимоотношений по вертикали и горизонтали, устраняется почва для конфликтов, зависти и недоброжелательности, обычно вызывающих возмущения в психологическом климате коллектива.
     Современный руководитель должен глубоко разбираться в научно – технических основах производства, сочетать профессиональную компетентность с широким идейно- политическим кругозором ,умением работать с людьми. Для него, как никогда важны деловитость, способность видеть перспективу, энергия и настойчивость, предприимчивость .
    Проблема формирования социально- психологического климата в трудовом коллективе имеет большое практическое значение.
     Климат в коллективе, соответствующий моральным нормам общества, является одним из важнейших факторов оптимизации производственной деятельности каждого работника и любого- производственного, научного, учебного, самодеятельного- коллектива. Благоприятный социально-психологический климат является непременным условием повышения производительности труда, эффективной организации  соревнования, удовлетворенности труженика своей работой. [1,с. 10]
      Нравственный, положительно действующий на состояние членов коллектива социально-психологический  климат не возникает сам собой, он является не простым следствием принятых к сведению девизов, усилий отдельных руководителей или общественников, а итогом систематической воспитательной работы с членами коллектива, осуществления планомерных мероприятий, направленных на организацию отношений между руководителем и подчиненным, между отдельными работниками. Формирование и совершенствование социально- психологического климата в коллективе - постоянная практическая задача руководителей любого ранга.
Решение этой задачи – дело не только ответственное, но и творческое, требующее знаний природы социально- психологического климата, средств его регулирования, умения предвидеть вероятные ситуации во взаимоотношениях членов коллектива. [2 ,с.7]
      Все это говорит о том, что идейные и нравственные качества руководителя имеют решающее значение в создании положительного климата в коллективе.

Поэтому руководитель, понимая важное социальное значение положительного морально – психологического климата в коллективе, может сознательно строить свое поведение и выбирать наиболее оптимальный стиль руководства.

     Руководитель должен постоянно контролировать и регулировать свое поведение, исходя из интересов дела. 
К. Левин установил, что самым оптимальным стилем руководства  является демократический. В тех коллективах, где руководство носит демократический характер, устанавливается положительный социально – психологический климат, а где утверждается авторитарный стиль – отрицательный.

 Действительно, демократически настроенный руководитель не отделяет себя от масс, коллектива, живет в нем и действует как управляющее звено. Такой руководитель опирается на коллектив, вовлекает его в управление производственными и общественными делами, умножая свои силы и ум.
Единство с массами и добросовестное, честное служение им и обществу в целом, подлинно человеческие отношения в сочетании с требовательностью к каждому члену коллектива создают подлинно комфортный социально – психологический климат, обеспечивающий высокую производительность труда и чувство радости, порождаемое работой в таком коллективе. 

К демократическому стилю руководства предрасполагают такие черты 

     личности, как объективность в оценке своих возможностей,     

     уравновешенность, подвижность и гибкость ума, доброжелательность, 
     чуткость и внимательность к людям.

      .
Руководитель, правильно понимающий свою социальную роль в обществе, обязан поступать и действовать в соответствии с предъявляемыми к нему требованиями, регулируя свое поведение, воспитывая себя.

Усвоив принципы демократического управления, руководитель коллектива создает объективные благоприятные материальные и моральные условия для успешной работы всего коллектива и каждого его члена в отдельности. . Такой вид управления климатом определяется как оперативный.. Оценивая работу членов коллектива, руководителю важно уметь предвидеть их возможную реакцию.

Совершенное управление коллективом и его климатом требует прогнозирования перспектив развития и сознательного проектирования трудовой деятельности коллектива, условий жизни и деятельности каждого его члена. В этом – суть перспективного управления социально – психологическим климатом коллектива.

Прогнозирование касается как социальных, так и психолого-педагогических аспектов развития коллектива. Оно должно учитывать не только положительные тенденции, но и возможные отрицательные явления. Проектирование, осуществляемое на основе данных прогноза, включает представление об оптимальном комплектовании личного состава коллектива с учетом профессиональной подготовки людей, их деловых и моральных качеств, психологической совместимости.. Главная цель морально- психологического воспитания - формирование уважительного отношения к человеку, подлинной доброжелательности к коллегам по труду, готовности оказать им бескорыстную и действенную помощь, интереса к общественным делам коллектива, к его жизни. Все это помогает исключить конфликты или свести их до минимума и ,тем самым ,сформировать в коллективе положительный социально-психологический климат.    
Уважительное отношение к мнению коллектива и отдельных работников, тактичное обращение с людьми, учет их индивидуальных особенностей, умелое стимулирование инициативы, новаторства и своевременное продвижение по службе на основе объективной оценки их качеств, результатов труда, возможностей, а также личная активность и максимальная отдача  - все это непосредственно и  положительно влияет на социально – психологический климат коллектива 
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