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    Приоритетные направления развития и  утверждение нормативной и  учебно-программной документации колледжа на 2021-2022 уч. год


План воспитательной работы в  колледже составлен в соответствии с Концептуальными основами воспитания в условиях реализации программы «Рухани жаңғыру», утвержденных приказом Министра образования и науки РК от 15.04.2019 года № 145, а также  в соответствии с целевыми индикаторами, обозначенными  в ГПРОН на 2020- 2025 г,   проекта «JASTAR KZ».
Целью воспитательной работы колледжа  является содействие развитию образованной, духовно-нравственной личности, способной к самовыражению, к проявлению и развитию своих способностей,  формирование профессионально значимых компетенций.
Согласно Концептуальным основам воспитания учебно-воспитательная работа запланирована  по 8 направлениям:
1. Воспитание нового казахстанского патриотизма и гражданственности, правовое воспитание
2. Духовно-нравственное воспитание
3. Национальное воспитание 
4. Семейное воспитание
5. Трудовое, экономическое и экологическое воспитание
6. Интеллектуальное воспитание, воспитание информационной культуры
7. Поликультурное и художественно-эстетическое воспитание
8. Физическое воспитание, здоровый образ жизни
В 2021-2022 учебном году  будет продолжена работа по реализации проекта «JASTAR KZ».
  Молодежное движение «JASTAR KZ»  направлено на формирование единого идеологического пространства посредством создания системы взаимодействия стейкхолдеров и студентов колледжа.
  Задачами  проекта  «JASTAR KZ» являются  реализация молодежной политики Республики Казахстан, создание условий для разностороннего развития студентов, защита прав и интересов студенческой молодежи.
  В рамках проекта «JASTAR KZ» будут реализованы  проекты, которые направлены на единство педагогов и обучающихся в реализации основных идей и задач колледжа; самореализацию через творческое участие в социально-значимых проектах;  патриотичность, толерантность, демократичность.
   Важным  проектом является   «Жас сарбаз», который  направлен на развитие у молодежи гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных ценностей. В колледже работает военно-патриотический клуб «Жас сарбаз», в  рамках работы клуба, а также кураторских часов   запланированы  мероприятия по гражданскому и военно-патриотическому воспитанию: уроки мужества, акции, встречи, предусмотрены мероприятия по взаимодействию  студентов колледжа с органами внутренних дел.
   Будет продолжена реализация  проекта  «SANALY URPAQ,  в колледже функционирует клуб «Саналы урпак», руководителем которого является Шакирова Л.Ф.  Работа клуба  направлена на   формирование добропорядочности, антикоррупционной культуры у студентов. На 2021-2022 учебный год запланированы акции «Чистая сессия», проведение анкетирования среди студентов и педагогов по определению уровня культуры добропорядочности. Кроме того,  каждому   педагогу нужно учитывать, что добропорядочность формируется  у студентов прежде всего через преподаваемые предметы, через личный пример учителя, и это важно.
      В целях решения задач правового воспитания в план работы колледжа включены задачи приобщения студентов к общепринятым нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и старшими (внимательность к людям, готовность к сотрудничеству и дружбе, оказание помощи тем, кто в ней нуждается, уважение к окружающим), а также развитие ценностно-смысловой сферы личности.
           Запланированы  мероприятия (кураторские  часы,  круглые столы,  лекции) по повышению правосознания  студентов и формированию «нулевой терпимости» к беспорядку и мелким правонарушениям, с привлечением заинтересованных государственных органов.
   Основной задачей проекта «Лидер»  является формирование команды молодых активистов (КДМ), которые продвигают молодежные инициативы, осуществляют проработку социальных проектов и успешно участвуют в городских, областных, республиканских международных конкурсах, творческих фестивалях и телевизионных проектах.
  Деятельность работы КДМ   ориентирована на привитие студентам культурных, нравственных ценностей, воспитание гражданской позиции, создании условий для многогранного интеллектуального развития. Их работа должна охватывать всевозможные сферы: от обучения до творчества, от патриотического воспитания до добровольческой деятельности, от культуры болельщиков до развития новых видов спорта.
В 2020-2021 учебном году  по определенным причинам было заметно снижено  участие  студентов в КДМ, во внеурочных мероприятиях, в кружках, спортивных  секциях.  В этом учебном году  нужно работать по вовлечению студентов   во внеурочные мероприятия, занятия спортом.
Актуальность формирования гражданственности подрастающего поколения выходит на первый план, являясь важной составной частью воспитательной деятельности по формированию личности.
Одним из важных институтов социализации молодежи является Дебатное движение студентов.  В соответствии с Государственной программой развития образования и науки Республики Казахстан на 2020-2025 годы КДМ колледжа продолжит реализацию Общенационального культурно-образовательного проекта «Дебатное движение  студенческой молодежи». В плане работы дебатного клуба «Наследники» предусмотрены  обучающие занятия, дискуссии,  а также дебатные  турниры.
В рамках молодежного движения  колледжа  согласно Концепции развития органов самоуправления обучающихся от 15.02.2021-ғы № 1324  в колледже будет работать  единая структурная модель в виде студенческого Парламента. Структура Парламента состоит из 8 фракций:
1. Фракция права и порядка.
2. Фракция информации.
3. Фракция спорта и здорового образа жизни.
4. Фракция самопознания и счастья (психология).
5. Фракция заботы (волонтерство).
6. Фракция культуры и искусства (музыкальное, художественное творчество).
7. Фракция дебатного движения.
8. Фракция экологии и труда.
Высший орган Парламента – общее собрание лидеров фракций.
В соответствии с ключевыми показателями эффективности в  колледже в КДМ - студенческое самоуправление должны быть вовлечены не менее 40% студентов от общего контингента. 
Проект  «Ашық жүрек» предусматривает увеличение количества волонтеров среди студентов колледжа, возможность участия обучающихся колледжа в  Программе социальный студенческий кредит, который  предусматривает повышение доли студентов колледжа, вовлеченных в добровольную социально направленную, общественно полезную деятельность, путем их материального поощрения в виде предоставления социального студенческого кредита (приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 8 августа 2013 года № 324 «Об утверждении отраслевой системы поощрения Министерства образования и науки Республики Казахстан»).
В колледже создаются все условия для развития и поддержки талантливой молодежи. В 2020-2021 учебном году 11 студентов приняли участие в проекте «Социальный студенческий кредит». В этом учебном году будет продолжена работа по вовлечению студентов в проект «Социальный студенческий кредит». 
В соответствии с ключевыми показателями эффективности в  колледже в волонтерскую деятельность должны быть вовлечены не менее 30% студентов от общего контингента. 
   Следующий проект «Саламатты Жастар» посвящен  здоровому образу жизни. Целью направления «Саламатты Жастар»    является  воспитание, основанное на духовных ценностях, вовлечение студентов в различные спортивные секции, клубы, повышение интереса к спорту. 
[bookmark: _GoBack]В рамках данного проекта  в колледже разработана   программа по формированию здорового образа жизни и безопасности жизни, которая включает спортивные мероприятия, мероприятия по репродуктивному здоровью, профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения, вирусу иммунодефицита человека, работу  спортивных кружков и секций.  
В целях профилактики ранней беременности и родов среди студенческой молодежи в 2021-2022 учебном году в рамках занятий по предмету Валеология будет внедрена Программа по охране репродуктивного здоровья
          Кураторам, психологу, медицинскому работнику  следует обратить внимание на важность формирования у студентов репродуктивного здоровья, обратить внимание на  проблему  ранней беременности, курение, активизировать  информационную  кампанию за здоровый образ жизни.
 Доля студентов, вовлеченных  в клуб «Саламатты ұрпақ» -100%
  Проект «Ұлы Дала» направлен развитие национального самосознания, национального достоинства с обоснованием национальных ценностей, воспитание сохранения исторического, культурного и природного наследия Казахстана. В рамках данного  проекта запланированы семинары, круглые столы  конкурсы по вопросам истории, культуры, искусства Великой степи, проведение Дня Науки, Истории в колледже, знакомство с краеведческим компонентом истории своего региона.
 Показатели эффективности данного направления: доля студентов посетивших сакральные, исторические места- 10%, доля студентов вовлеченных в празднование юбилейных дат – 100%
  В рамках проекта «Ата-аналар мектебі» в колледже продолжит свою работу семейный клуб «Мы вместе», программа  которого направлена на укрепление традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях.
 В этом   учебном году   студенты колледжа  также  примут участие в проекте «100 лучших студентов РК».
По проекту «50 успешных бизнес идей» будет  продолжена  работа   по повышению социальной  активности студентов, вовлечению  студентов  колледжа  в предпринимательскую среду,   привлечению обучающихся колледжа к участию  в стартап-конкурсах .            
   Психологическая служба, МО кураторов включили в план работы мероприятия по оказанию помощи студентам, находящимся в трудной жизненной ситуации, изучению ЖБУ трудных подростков и несовершеннолетних правонарушителей.
 Сегодня в  учебно- воспитательной работе возрастает роль кураторов академических групп, особенно на младших курсах. В столь тонком деле как воспитание вряд ли существуют готовые рецепты. Стили и формы работы преподавателей во многом зависят от их опыта, авторитета, характера. Но ясно одно: хороших результатов куратор может добиться только при каждодневной, добросовестной работе, а также при индивидуальном подходе к каждому студенту.
   Важной  задачей для коллектива и кураторов групп является  создание условий для успешной адаптации формирования навыков и умений рациональной организации умственной деятельности, осознания призвания к избранной профессии, выработку оптимального режима труда, досуга и быта, установления системы работы по самообразованию и самовоспитанию профессионально значимых качеств личности.
Важным событием  2021 года является 30-летие Независимости РК. Первый кураторский час нужно  посвятить 30-летию Независимости РК.
Основной  задачей кураторского часа являются: демонстрация достижений и успехов Казахстана за 30 лет Независимости; показать историческую роль Первого Президента Республики Казахстан - Елбасы Н.А. Назарбаева в создании Независимого Казахстана.
       Таким образом,  план воспитательной  работы на 2021-2022 учебный  год нацелен на реализацию задач, обеспечивающими воспитание гражданственности и патриотизма , духовно- нравственной, политической и  правовой культуры, пропаганду здорового образа жизни.
  Проект решения: Утвердить план воспитательной работы на   2021-2022  учебный год, а также Программу по формированию здорового образа жизни и безопасности жизни.


